

上海全面启动新一轮社区卫生服务机构标准化建设

年内每区至少建成1家示范性社区康复中心

本报讯(首席记者 左妍)记者从16日召开的上海市基层卫生健康工作会议获悉,上海年内将全面启动新一轮社区卫生服务机构标准化建设,全面提升“全专结合”“医防融合”的综合服务能级。值得一提的是,将鼓励有需求、有条件的社区卫生服务中心建设挂牌为社区医院,协同区域性医疗中心,促进居民基本健康服务需求在区域内得到有效解决。依托为民办实项目,本市开

展首批示范性社区康复中心建设,初步建立门诊、病房、站点、居家等紧密整合的现代化社区康复服务模式,推进社区康复与上级医疗机构、专业康复机构的有序衔接,实现更多居民康复下沉社区。到2021年底每个区至少建成1家示范性社区康复中心。推进智慧健康驿站规范高效运行,到2021年底,实现所有街镇至少有1家标准化智慧健康驿站,配合市总工会建立100个园区(楼

宇、商圈)职工健康服务点。

同时,市卫生健康委多策并举提升社区卫生服务能级。2021年内基本实现所有社区卫生服务中心均提供儿科诊疗服务。提升社区专科专病服务能力,逐步推进实施骨质疏松、口腔、心理(精神)等专科专病防治。

继续落实65岁以上老年人健康管理。广泛组织发动健康体检,优化体检项目与方式,充分利用信息化手段采集老年人在各类型医疗健

康机构诊疗、体检信息,依托老年人电子健康档案,提高健康管理效率与效果。打造针对性的签约服务包,将家庭医生签约服务覆盖更多学生、在职人群。做实做优签约服务,探索分层分类签约覆盖,做实对老年人、慢病患者等重点人群签约服务,实现统一需求评估二到六级失能老人签约率达到90%以上。

在签约全覆盖的基础上,上海进一步做实社区卫生服务中心与养

老机构、社区托养机构的签约服务。推进家庭病床等居家服务,加强家庭病床与居家安宁疗护、居家康复、居家护理等服务的衔接。探索智能化社区卫生服务,基于互联网继续开展面向居民的家庭医生签约、健康咨询、健康评估、慢病随访、健康服务预约、药品配送等智能化服务,形成更“轻盈、灵活、多样”的服务模式,将社区卫生服务从固定场所延伸至各类社区、居民家中更广阔空间。

新民随笔

院士有粉丝

易蓉

“强叔强叔,我爱你,感恩有你,祝福给你!”一束束鲜花,情真意切的手书、热烈的掌声、聚焦的目光和摄像头……这是一个“追星”现场,粉丝是师生,明星是中国科学院院士陈国强。昨天,领袖上海交通大学医学院逾十年的陈国强院士“毕业”了,正式卸任交大医学院院长之职。

70后、80后、90后、00后,学生们对他的昵称从“强哥”到“强叔”,朋友圈、微博到处是“饭拍”照片、视频和妙语摘录。陈国强院士绝对算是“网红”科学家,他在学术论坛、毕业典礼、师生交流会等场合的肺腑之言,常常深受认同赢得喝彩,屡屡被广泛传播。为何这位院士有“流量”?

他自己的求学、为学经历就是一个励志故事,而他为师为人的真性情影响了更多人。他忧心学生,担心他们是否“心中唯有自我,甚至唯我独尊”,“要少些功利,多一些家国情怀;少些抱怨,多一些激情。淡薄功、名、利,要相信规则可以战胜潜规则,风骨可以战胜媚骨。”他深爱学生,却也会不留情面地提醒:别总想着“C位出道”,要学会换位思考,尊重、包容、耐心、爱护、温暖,“别人可以缺失,而医者必须拥有!”他鼓励学生、后辈直面困难,要在年轻的时候多碰壁,在碰壁和挫折中提高自己的“挫”商;面对医学生学制长、压力大而带来的困惑,他鼓励大家坚持追求卓越,“谷底惬意是‘俗’,山上思考成‘仙’。”

“强叔”晒出学生送的手书,字里行间激情澎湃,年轻人书写着爱与理想,期待与承诺。教育是一份精神的传承,陈国强的师长是王振义、陈竺等既有医者仁心又有家国情怀的名师、大家,他也把这份医者之爱与家国之爱传递下去。越是物化的时代,越需要人文精神的回归。求实、求真的教育者和科研工作者总是自带光芒,这些光能温暖生命、点燃激情。大学里这样的“明星”请来一打!这样的学术“追星”可以有更多。

中医诊疗技术融入“儿联体”

基层医疗机构有望共享儿医制剂

本报讯(记者 左妍)昨天,记者从“医路童行”——中西医协作专项暨上海市静安区非物质文化遗产“蔚童医术”揭牌仪式上获悉,由上海市儿童医院院长于广军领衔的新一轮中医药三年行动计划项目《“互联网+儿联体”框架下的儿科中西医协作诊疗网络建设》,将联合相关中西医科室,通过遴选儿科适宜病种,建设并推广中西医结合诊疗方案,提高儿科疾病综合诊疗能力,构建儿科中西医协作诊疗网络。同时将此诊疗模式

在医联体内相关机构推广应用,解决更多患儿的临床问题。

2018年,由儿童医院、新华医院、曙光医院3家三级医院、2家二级医院和8家社区卫生服务中心组成的“中医儿童慢性咳嗽专病联盟”,开展中医药项目建设和信息共享,将优质医疗资源辐射到社区,并承担帮扶嘉善市中医院共建中医儿科任务,将中医诊治特色和优质资源逐步向周边地区辐射。“互联网+儿联体”框架下的新一轮儿科中西医协作诊疗网

络建设项目,拟选取5家二、三级医院和15家社区卫生服务中心共20家单位试点,将通过相互联动促进资源共享,设立5-10个中医适宜技术推广项目,促进和提升医联体内成员单位的中西医诊治水平。

会上,上海市静安区非物质文化遗产“蔚童医术”揭牌。未来,“蔚童医术”传统穴位敷贴疗法和适宜技术都将通过互联网技术促进资源共享,实现基层单位共享儿童医院院内制剂。



墙绘有爱

“孝是一起来拍照”……

茅台路芙蓉江路沿线近日悄然“变脸”,新颖有爱的“孝文化”主题墙绘让人眼前一亮(见图),还新增设了慢行步道、墙面扶手和座椅,方便老年人出行。据了解,围绕出行和休闲等街区养老场景,茅台路中西段正在推进适老化街区微空间改造,使长者出行更方便,生活更具品质。

首席记者 刘歆 摄影报道

浦东企业服务中心率先推出“政务智能办”

“零材料”也能办成事

本报讯(首席记者 宋宁华)只带了营业执照就来企业服务中心办事?你还带多了!昨天,记者在浦东企业服务中心看到,通过“政务智能办”新模式,浦东在本市率先实现高频事项“零材料填报”。

从“表格”中解放出来

昨天,来自罗欣健康科技发展(上海)有限公司的法务高级主管洪安祺只带了份公司的营业执照,想来咨询如何办理公司经营经营范围变更和住所变更。“要办理这些手续,过去需要在网上填写很多表格,但表格怎么填,让人头疼;而且还要事先准备很多材料,到底需要哪些材料,我也不太清楚。所以今天想先来咨询一下,看看能不能领点表格、材料回去准备一下,下次再来办。”洪安祺告诉记者。

让她没想到的是,“窗口老师在电脑里输入了我的诉求后,马上自动生成了相关的3类表格,还有需要的材料。现场打印出来后和我一一核对,我只要回去再补一份新的租赁合同,让法人代表、股东在相关表格等签字就行了。而且窗口

老师告诉我,下次不用再跑来,把材料直接快递过来就可以了,连带来的营业执照也没有用上。”

记者注意到,洪安祺这趟办事全部过程不到10分钟。

像洪安祺这样的企业办事人员得以从表格、材料中“解放”出来,源于浦东运用人工智能推出的“政务智能办”新模式。浦东新区企业服务中心副主任黄海霞告诉记者,通过数据分析和座谈调研发现,在传统的审批模式下,由于审批标准化程度不高、智能化支撑不足等原因,导致目前窗口办事中存在企业办事政策看不懂、申报材料收件耗时长、窗口人员口径有差异等问题。为此,浦东新区积极探索“AI+政务服务”,在窗口全面推进“政务智能办”审批模式,力求在企业办事“最后一米”上发力,从根源上解决审批难、审批烦的问题。

窗口办事实现“三免”

记者在浦东企业服务中心看到,运用这个全新上线的人工智能辅助审批系统,窗口工作人员只需和企业办事人员“一问一答”,询问好企业办事需求信息输入电脑,审批系统会自动形成标准、完整、准确的申报材料,并启动智能审查,后台自动反馈数据,将相关的表格、材料打印出来提供给办事人员,一目了然。

原来,该系统的最大特点就是实现窗口办事的“三免”,即:“信息免提交”,窗口工作人员通过扫描企业电子票号、后台调用数据库或证照库以及企业电子亮证等方式,获取所需办事信息,企业办事人员不需费力重复准备申请材料,即可“两手空空”来办事。“材料免填报”,所有需要企业自行填写的申

请材料,窗口工作人员经过“一问一答”,利用后台人工智能抓取数据、审批逻辑规则生成等方式自动生成。“办事免跑动”,所有材料在生成过程中同步启动智能预审(目前高频事项准确率达到95%以上),企业当场确认后即可提交,也可同步上传移动端企业专属网页,随时查看、下载、修改、提交,企业后续办理同类业务可以“一次都不跑”。

“现在企业办事人员不但不需要为填表烦恼,而且很多原来需要提供的材料,只要是政府部门共享的,都可以通过系统‘内循环’查询验证,形成全流程闭环,推动‘政务智能办’迭代升级。”黄海霞介绍,从2020年11月开始,“政务智能办”已全面覆盖浦东新区企业服务中心商事登记领域综合窗口。截至2021年2月底,“政务智能办”共服务企业3762家,审批一次通过率超过98%。

爱国卫生月启动

本报讯(记者 邵阳)记者从市爱卫办获悉,3月15日至4月30日为上海第33个爱国卫生月活动。今年爱国卫生月将分为启动、实施、巡查与提升“四阶段”,通过宣传引导、专群合力、科学防治“三强化”,全面做好本市爱国卫生与春季环境整治

工作,筑牢常态化疫情防控的社会大卫生基础。据介绍,本次爱国卫生月活动将针对“市民不健康行为现场调查”中发现的随地吐痰、乱扔垃圾、留弃狗屎、吸游烟等问题,开展有针对性的执法与整治。今年爱国卫生月期间,上海还将发布二三级公立医疗机构门诊健康教育活跃指数、单位卫生管理制度等,并启动“上海市民健康生活新风尚”推选活动,大力发扬爱国卫生运动优良传统,动员全社会群策群力、群防群控,形成人人动手、全员参与、共建共治的良好氛围,共同打造绿色宜居的城市环境,创造高品质健康生活,为上海建设成为卓越的全球城市奠定健康之基。

江苏银行上海分行
三年期个人定期存款
4.125% (1万起)
详询江苏银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242